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QUESTION ORALE DE M. DOMINIEK 

LOOTENS-STAEL  

 

À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

 

concernant "la campagne antiraciste du 

Gouvernement". 

 

M. le président.- La parole est à M. Lootens-

Stael. 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Alors que la fin de l'année 

dernière a été émaillée de toutes sortes d'incidents 

impliquant des individus d'origine allochtone, le 

plus grand problème dans cette ville est bien sûr 

le racisme. C'est ce qui ressort de la campagne 

totalement déconnectée que le gouvernement 

bruxellois et vous-même avez mise sur pied. Par 

une affiche, une campagne sur les réseaux sociaux 

et un site internet, vous appelez à signaler les faits 

de racisme auprès de l'incontournable Unia. 

 

Pourquoi collabore-t-on avec Unia ? En Flandre, 

beaucoup commencent à comprendre qu'Unia 

n'est pas le partenaire le plus objectif qui soit en 

la matière. Pourquoi, à Bruxelles, continue-t-on 

de s'accrocher au lien avec Unia ? 

 

De quelle manière Unia a-t-il été associé à cette 

campagne ? Comment en évaluera-t-il les 

résultats ? 

 

Quel est le coût total de la campagne ? Comment 

ce montant est-il ventilé ? 

 

Quels moyens ce gouvernement a-t-il dégagés 

pour les victimes des émeutes racistes qui ont eu 

lieu en novembre ? 

 

Pourquoi la campagne ne dénonce-t-elle pas le 

racisme fondé sur la langue ? Le problème est tu, 

alors qu'il n'est pas sans conséquences pour le 

recrutement au sein des pouvoirs publics. De 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

DOMINIEK LOOTENS-STAEL  

 

AAN MEVROUW BIANCA DEBAETS, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET 

ONTWIKKELINGSSAMENWERKING, 

VERKEERSVEILIGHEIDSBELEID, GE-

WESTELIJKE EN GEMEENTELIJKE 

INFORMATICA EN DIGITALISERING, 

GELIJKEKANSENBELEID EN DIEREN-

WELZIJN, 

 

betreffende "de antiracismecampagne van 

de regering". 

 

De voorzitter.- De heer Lootens-Stael heeft het 

woord. 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Een trein die terugkeert uit Walibi met 

daarop relschoppers van allochtone origine die de 

reizigers, inclusief kinderen, terroriseren en met 

de noodrem spelen; een straat in Anderlecht waar 

Syriërs en allochtone buurtbewoners massaal op 

de vuist gaan; een wijk in datzelfde Anderlecht 

waar lijnbussen onder vuur worden genomen; een 

straat in het centrum van Brussel waar na een 

voetbalwedstrijd van de Marokkaanse nationale 

ploeg honderden jonge criminelen auto's in brand 

steken, winkels vernielen en plunderen en huizen 

in brand trachten te steken: dat alles gebeurde eind 

vorig jaar in nog geen twee weken tijd. Maar het 

grootste probleem in deze stad is natuurlijk het 

racisme. Dat blijkt uit de eerder wereldvreemde 

campagne die de Brusselse regering en uzelf in 

diezelfde week op poten hebben gezet en 

aangekondigd. Met een affiche, een campagne op 

de sociale media en een speciale website doet u 

een oproep om gevallen van racisme te melden bij 

het blijkbaar onvermijdelijke Unia. 

 

Waarom wordt er met Unia samengewerkt? In 

Vlaanderen begint het bij velen stilaan te dagen 

dat Unia niet de meest objectieve partner is voor 

dit soort aangelegenheden. Waarom blijft Brussel 

vasthouden aan de link met Unia? 

 

Op welke manier was Unia betrokken bij deze 

campagne? 

 

Op welke manier zal Unia feedback geven over de 



 C.R.I. COM (2017-2018) N° 52 15-01-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 52 38 

 COMMISSION FINANCES /  

AFFAIRES GÉNÉRALES  COMMISSIE  FINANCIËN  /  

ALGEMENE ZAKEN  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des Finances et des Affaires générales – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor de Financiën en de Algemene Zaken – Zitting 2017-2018 

 

quelle manière les plus de deux cents 

organisations engagées contre le racisme ont-elles 

été sélectionnées pour apparaître sur le site 

internet ?  

 

Cette liste comporte également des organisations 

qui n'existent plus ou sont en liquidation. Sont-

elles encore subventionnées ? D'autres encore 

sont clairement liées entre elles. Pourquoi le 

Vlaams Belang ne figure-t-il pas sur la liste ? 

Après tout, c'est aussi une organisation qui 

s'investit depuis des années dans la lutte contre le 

racisme à l'encontre des Flamands à Bruxelles. 

 

  

resultaten van de campagne? 

 

Wat is de totale kostprijs van de campagne? Hoe 

wordt die opgesplitst? Ik verwijs meer bepaald 

naar de kostprijs voor campagnes op sociale 

media, affiches, websites, partners enzovoort.  

 

Hoeveel geld trok deze regering uit voor de 

slachtoffers van de racistische 

vreemdelingenrellen die in november 

plaatsvonden?  

 

Waarom verwijst de campagne niet naar 

taalracisme? Ik weet natuurlijk dat de Brusselse 

regering een van de belangrijkste schuldigen is op 

het gebied van zulk racisme. Het probleem wordt 

doodgezwegen, maar heeft gevolgen voor 

aanwervingen bij de overheid. Op welke wijze 

werden de meer dan tweehonderd organisaties die 

zich inzetten tegen racisme geselecteerd en op de 

website vermeld? Als er zoveel organisaties 

bestaan, is het trouwens een klein mirakel dat er 

nog racisme voorkomt in Brussel.  

 

Ik heb gemerkt dat er ook organisaties op de lijst 

staan die niet meer bestaan of in vereffening zijn. 

Worden zij nog gesubsidieerd? Verder zijn er ook 

organisaties die duidelijk met elkaar gelinkt zijn. 

Waarom staat het Vlaams Belang niet op de lijst? 

Dat is toch ook een organisatie die zich al 

jarenlang inzet voor de bestrijding van racisme, in 

het bijzonder het racisme ten aanzien van 

Vlamingen in Brussel. Dat zou u moeten weten, 

want ik hamer daar al twintig jaar op.  

 

  

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- C'est nouveau, cela ! 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- La présence de deux cents 

organisations sur la liste renforce l'impression 

que la soi-disant lutte contre le racisme n'est en 

fait qu'une chasse aux subsides. 

 

Pourquoi retrouve-t-on sur la liste des 

organisations qui n'existent plus ? 

 

N'estimez-vous pas faire preuve de déconnexion 

quand, alors même que des allochtones mettent la 

ville à sac, on donne l'impression que la lutte 

contre le racisme est le principal enjeu à relever ? 

  

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Dat 

is nieuw! 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Het feit dat er tweehonderd organisaties 

op de lijst staan, versterkt de gedachte dat de 

zogenaamde strijd tegen racisme in feite een strijd 

is om subsidiegeld binnen te halen. 

 

Waarom staan er organisaties op de lijst die niet 

meer bestaan? 

 

Vindt u niet dat het van wereldvreemdheid getuigt 

als op een ogenblik dat allochtonen de stad in 

brand zetten, de indruk wordt gewekt dat de strijd 

tegen racisme de belangrijkste is die moet worden 

gevoerd?  
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M. le président.- La parole est à Mme Debaets.  

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- En 2017, le racisme et la 

discrimination demeurent d'importants problèmes 

de société, y compris à Bruxelles, capitale de 

l'Europe, où cohabitent plus de 170 nationalités. 

Si vous en doutez, il suffit de lire les réactions 

déplacées qu'a déclenchées l'élection de la 

nouvelle Miss Belgique. Je vous laisse donc la 

responsabilité de l'expression "campagne 

déconnectée". 

 

 

 

 

 

 

 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Je veux simplement dire 

qu'aucune des organisations citées n'a 

manifestement pris des initiatives suffisantes en la 

matière. 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Malgré les nombreux efforts des 

pouvoirs publics et de la société civile, nous 

constatons que le racisme primaire et la 

xénophobie constituent toujours un réflexe pour 

de nombreux citoyens. 

 

La Commission européenne définit le racisme 

comme la croyance qu'un motif tel que la race, la 

couleur, la langue, la religion, la nationalité ou 

l'origine ethnique justifie le mépris envers une 

personne ou un groupe de personnes ou l'idée de 

supériorité d'une personne ou d'un groupe de 

personnes. 

 

Si la langue fait partie des critères de 

discrimination possibles, elle n'entre pas en ligne 

de compte pour cette campagne, car les questions 

linguistiques en Belgique sont régies depuis les 

années soixante par une législation spécifique.  

 

La campagne s'est déroulée du 20 novembre au 10 

décembre, mais ses images sont toujours visibles 

sur les réseaux sociaux. Dans cette campagne 

antiracisme, nous avons principalement expliqué 

les moyens de réaction dont dispose une victime 

De voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- 

Racisme en discriminatie zijn anno 2017 nog 

steeds grote maatschappelijke problemen. Zelfs in 

Brussel, de hoofdstad van Europa, waar meer dan 

honderdzeventig verschillende nationaliteiten 

samenleven, bestaat het probleem helaas nog 

altijd. Als u daaraan twijfelt, volstaat het om de 

sociale media en de persberichten van de voorbije 

dagen te raadplegen. Er werd uitvoerig bericht 

over de ronduit gortige reacties die de verkiezing 

van de nieuwe Miss België uitlokte. Zij is een 

jonge, talentvolle dame, die geboren en getogen is 

in België, namelijk in Vlaanderen. Ze is 

hoogopgeleid en perfect meertalig. U hebt de 

reacties wellicht ook gelezen. De uitdrukking 

"wereldvreemde campagne" is dan ook voor uw 

rekening.  

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Het enige wat ik wil zeggen, is dat geen 

enkele van de genoemde organisaties blijkbaar 

voldoende initiatieven heeft ontwikkeld om zulke 

zaken tegen te gaan. 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- 

Ondanks de vele nuttige inspanningen van de 

overheid en het middenveld stellen we vast dat 

primair racisme en xenofobie bij heel wat burgers 

nog altijd een reflex is. Dergelijke reacties op 

Twitter worden ongetwijfeld aangestuurd vanuit 

een bepaalde hoek, waardoor het fenomeen 

extreme vormen aanneemt. Hieruit blijkt toch dat 

racisme een belangrijk probleem blijft.  

 

De definitie van racisme volgens de Europese 

Commissie is het geloof dat een kenmerk zoals 

zogenaamd ras, kleur, taal, religie, nationaliteit, of 

etnische origine verantwoording biedt voor 

minachting voor een persoon of voor een groep 

personen of voor de notie van superioriteit van een 

persoon of een groep personen.  

 

Taal is een van de mogelijke discriminatiecriteria, 

maar komt niet aan bod in deze campagne omdat 

taalkwesties in België sinds de jaren zestig 

geregeld worden met specifieke taalwetgeving. 

Dat geldt uiteraard ook voor het toezicht op die 

taalwetgeving.  

 

De campagne liep van 20 november tot 
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ou un témoin d'un fait de racisme. 

 

La campagne a coûté 90.000 euros, dont 15.000 

euros affectés à l'achat d'espaces publicitaires 

auprès de la STIB et de Proxis. Le reste du 

montant a été utilisé pour la campagne en ligne, 

la création, etc. 

 

La campagne antiracisme s'inscrit également dans 

le cadre de l'appel à projets d'equal.brussels, 

publié le 27 mars 2017. À cette occasion, 90.000 

euros de subsides ont été accordés à divers 

projets, le but étant de permettre au monde 

associatif de lutter contre le racisme et la 

discrimination à travers des projets très 

spécifiques. 

 

Les projets ont été évalués selon deux angles : 

d'une part, la manière dont les Bruxellois sont 

appelés à réagir à la discrimination et au racisme 

et, d'autre part, la qualité des moyens et outils mis 

en œuvre. Les projets subventionnés sont 

mentionnés sur le site www.reagis-au-

racisme.brussels, de même que toutes les 

associations qui ont déjà été actives dans le 

domaine du racisme. 

 

Si Unia est l'un des piliers de la campagne, c'est 

parce qu'un accord de coopération interfédéral l'a 

désigné comme instance indépendante pour 

évaluer les critères de discrimination, à 

l'exception du genre et de l'identité de genre, qui 

relèvent de l'Institut pour l’égalité des femmes et 

des hommes (IEFH).  

 

En 2016, le gouvernement a signé un protocole 

avec Unia. Pour les questions de genre, une 

convention a été conclue avec l'IEFH. Ce 

protocole régit la collaboration entre les 

institutions et la Région bruxelloise et encourage 

la promotion, l'étude et le contrôle en matière 

d'égalité de traitement.  

 

  

10 december, dus ongeveer drie weken, en zal op 

sociale media nog langer effect hebben omdat de 

campagnebeelden nog steeds online kunnen 

worden bekeken. In deze antiracismecampagne 

hebben we voornamelijk de middelen toegelicht 

die iedereen kan gebruiken om als slachtoffer of 

getuige te reageren op racisme. We geven ook een 

aantal tips mee over wat je kunt doen als je merkt 

dat mensen haatdragende boodschappen 

verspreiden, zoals gisteren gebeurde naar 

aanleiding van de missverkiezing.  

 

De campagne kostte 90.000 euro, waarvan 

15.000 euro gebruikt werd voor de aankoop van 

advertentieruimte bij de MIVB en Proxis. Het 

overige bedrag werd gebruikt voor de 

onlinecampagne, het ontwerp enzovoort.  

 

De antiracismecampagne sluit ook aan bij de 

projectoproep van equal.brussels, waarnaar u 

verwijst. Die werd gepubliceerd op 27 maart 2017. 

Naar aanleiding daarvan werden er 

projectsubsidies toegekend voor een totaalbedrag 

van 90.000 euro. Met die projectoproep wilden we 

het verenigingsleven de mogelijkheid bieden om 

racisme en discriminatie te bestrijden met heel 

specifieke projecten.  

 

De projecten werden beoordeeld vanuit twee 

invalshoeken. Enerzijds werd er gekeken naar de 

manier waarop Brusselaars werden opgeroepen 

om te reageren op discriminatie en racisme. 

Anderzijds werd de kwaliteit van de aangereikte 

middelen en instrumenten in overweging 

genomen. U kunt de geselecteerde projecten die 

werden gesubsidieerd, vinden op de website 

www.reageer-op-racisme.brussels. De site 

vermeldt ook alle andere verenigingen die ooit al 

rond racisme gewerkt hebben.  

 

U vraagt waarom Unia als contactpersoon wordt 

ingeschakeld. Dit is inderdaad een van de pijlers 

van de campagne, omdat Unia door een 

interfederaal samenwerkingsakkoord waarbij ook 

Brussel betrokken is, werd aangeduid als 

onafhankelijke instantie om discriminatiecriteria 

te toetsen. Daarop bestaat één uitzondering: alles 

wat te maken heeft met gender en genderidentiteit 

wordt aangepakt door het Instituut voor de 

Gelijkheid van Vrouwen en Mannen. Voor alle 

andere discriminatiecriteria is Unia bevoegd. De 

medewerkers van Unia behandelen meldingen van 

klachten, kunnen van rechtswege optreden en 
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staan slachtoffers bij in juridische procedures. In 

Vlaanderen geldt overigens hetzelfde principe.  

 

In 2016 heeft de regering een protocol 

ondertekend met Unia. Voor alles wat met gender 

en gendergelijkheid te maken heeft, werd een 

overeenkomst gesloten met het Instituut voor de 

Gelijkheid van Vrouwen en Mannen. Dat protocol 

regelt de samenwerking tussen de instellingen en 

het Brussels Gewest en stimuleert promotie, 

onderzoek en toezicht omtrent gelijke behandeling 

van alle personen, zonder discriminatie op grond 

van geslacht. Dat gebeurt natuurlijk binnen de 

grenzen van de bevoegdheid van het gewest.  

 

Ik hoop dat ik u heb kunnen overtuigen van de 

noodzaak van de campagne.  

 

  

M. le président.- La parole est à M. Lootens-

Stael.  

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- La crédibilité de ce type 

d'initiatives est minée par l'impression que le 

racisme n'existe que dans un sens, celui de 

l'Occidental blanc envers ses concitoyens 

allochtones. Or, nous observons au quotidien que 

le racisme existe dans tous les sens. 

 

 

 

 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Toutes les formes de discrimination 

peuvent être dénoncées auprès d'Unia. 

 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Pour ce type de problèmes, 

Unia se montre nettement moins engagé. J'en veux 

pour preuve le racisme antiflamand qui sévit à 

Bruxelles, où la législation linguistique n'est pas 

respectée. On ne peut même pas en parler, sous 

prétexte qu'il existe déjà d'autres réglementations. 

 

Pour la lutte contre le racisme aussi, il existe 

d'autres réglementations. Dès lors, si je vous 

prends au mot, il ne devrait pas y avoir de 

gigantesques organisations financées avec 

l'argent du contribuable. 

De voorzitter.- De heer Lootens-Stael heeft het 

woord.  

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Ik vrees van niet. Ik zal u meteen 

zeggen waarom. De geloofwaardigheid van dat 

soort initiatieven wordt onderuitgehaald doordat 

de indruk wordt gewekt dat racisme maar in één 

richting bestaat. Als er racisme voorkomt in deze 

wereld, dan gaat dat zogezegd uit van de blanke 

westerling ten aanzien van nieuwkomers of 

allochtone medeburgers. De feitelijke realiteit 

leert ons elke dag dat racisme in alle richtingen 

bestaat. Denk maar aan de woorden 'sale Belge' of 

'sale Flamand'.  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Ik 

denk ook aan antisemitische opmerkingen. 

Iedereen kan bij Unia terecht voor alle vormen 

van discriminatie. 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Voor dat soort problemen zet Unia zich 

veel minder hard in. Ik geef het voorbeeld van het 

anti-Vlaamse racisme in Brussel, waar de 

taalwetgeving niet wordt nageleefd. Dat leidt tot 

discriminatie van Vlamingen bij aanwervingen, in 

weerwil van de wet. Je zou denken dat een 

organisatie als Unia hierop reageert en de politici 

die hiervoor verantwoordelijk en bevoegd zijn, op 

hun plichten wijst om de wetgeving na te leven. 

Maar dat gebeurt niet. Er mag zelfs niet over 

gesproken worden, omdat er zogezegd al andere 

regelingen bestaan.  
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Regardez la liste des associations subventionnées. 

Je n'y vois aucune organisation capable de monter 

aux barricades pour défendre le simple Bruxellois 

autochtone victime de racisme. J'en conclus donc 

que la lutte contre le racisme est devenue en 

quelque sorte une industrie à subsides, où les 

organisations jouent des coudes pour obtenir leur 

part du gâteau. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

Ook voor de bestrijding van racisme bestaan er 

regelingen en is er wetgeving. Strikt genomen 

zouden er dus geen gigantische organisaties 

opgericht moeten worden die worden gefinancierd 

met belastinggeld.  

 

De geloofwaardigheid komt in het gedrag. Bekijk 

het lijstje van gesubsidieerde verenigingen eens. 

Ik zie geen organisaties die ik in staat acht om op 

de barricaden te klimmen, wanneer de gewone 

autochtone Brusselaar het slachtoffer wordt van 

racisme. Dat ondergraaft de geloofwaardigheid 

van dit hele verhaal. Het doet me concluderen dat 

racismebestrijding in feite een soort subsidie-

industrie geworden is, waarbij veel organisaties 

staan te drummen om hun deel van de koek te 

krijgen. Dat is jammer.  

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE M. MOHAMED 

OURIAGHLI  

 

À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

 

concernant "le développement du réseau 

wifi.brussels". 

 

M. le président.- La parole est à M. Ouriaghli. 

 

 

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- De nos jours, la 

technologie est en constante évolution et fait partie 

intégrante de la vie quotidienne des Bruxellois. En 

effet, comme vous le dites vous-même dans 

l'annexe de votre exposé général du budget 2018, 

"L'investissement dans le wi-fi est un choix 

délibéré et doit permettre de supporter davantage 

l'inclusion numérique. Un réseau wi-fi étendu et 

performant participe également au rayonnement 

de Bruxelles en tant que pôle d'attraction 

touristique". 
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betreffende "de ontplooiing van het 

netwerk wifi.brussels". 

 

De voorzitter.- De heer Ouriaghli heeft het 

woord. 

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- De razendsnel evoluerende technologie 

maakt tegenwoordig deel uit van het dagelijks 

leven van elke Brusselaar. Investeringen in wifi 

moeten er dan ook voor zorgen dat iedereen aan 

het digitale gebeuren kan deelnemen. Als Brussel 

over een wijdverspreid, goed werkend wifinetwerk 

beschikt, zal het bovendien meer toeristen kunnen 

aantrekken. 

 

De PS juicht het dan ook toe dat de regering in 

2017 actie ondernam om in Brussel een 


